6. LINEARIS PROGRAMOZAS

1. Egy butorgyart6 tizem kétfajta terméket gyart: széket és asztalt. Tegyiik fel, hogy minden
legyartott szék utan 40 dollar haszon, és minden legyéartott asztal utdn 50 dollar haszon
keletkezik. Egy szék legyartasdhoz 2 o6ra élémunka, 3 6ra géppark-hasznalat és 1 egység
fa er6forrasok sziikségesek. Egy asztal legyartasahoz pedig 2 6ra élémunka, 1 6ra géppark-
hasznalat és 4 egység fa kell. Minden nap 6sszesen 60 ora élémunka, 75 6ra géppark-idé és
84 egység fa all a gyar rendelkezésére.

Mennyit gyartsanak az egyes termékekbdl naponta, ha a haszon maximalizilasa a cél?
Irjuk fel a megfelels LP-feladatot!

2. Egy takarmanyilizemben kukoricadarabol és hallisztb&l készitenek takarmanykeveréket.
Minden csomagnak legalabb 120 egység proteint és 80 egység kalciumot kell tartalmaznia
elsiras szerint. A kukoricadara kilonként 10 egység proteint és 5 egység kalciumot tartalmaz,
a halliszt pedig 2 egység proteint és 5 egység kalciumot kilénként.

Ha 1 kg kukoricadara 8 forintba, 1 kg halliszt pedig 4 forintba keriil, akkor melyik Gssze-
tev6bdl mennyit tegyenek egy csomagba, ha minimalizalni szeretnék a gyéartasi koltségeket?
Irjuk fel a megfelels LP-feladatot!

3. Egy autogyar két raktarat (A-t és B-t), valamint 3 autdszalont tart fenn az orszagban. Az
A raktarban most 40 auto, a B raktarban pedig 20 aut6 van. (Az autok egyformék.) Az 1.,
2. és 3. autoszalon rendre 25, 10 és 22 autd leszallitasat kérte a raktarkészletbdl. A szallitasi
koltségek a kovetkezsk (ahol példaul Cy; azt jeloli, hogy egy auté elszallitdsa hany egységbe
keriil az A raktarbol az 1. szalonba):

Ca1 =550, Cyu2 =300, Ca3=400, Cp1 =350, Cpa =300, Cpz=100.

Feladatunk olyan széllitasi rend megtervezése, amellyel minimalizaljuk a szallitasi koltsége-
ket. Relaxaljuk a problémat és fogalmazzuk meg LP-feladatként!

4. Adottak az (1,1), (2,3), (3,2), (4,3) és (5,4) pontok a sikon.
a) Hatéarozzuk meg az Lo,-norméban legjobban illeszkeds egyenest!
b) Hatarozzuk meg az Li-normaban legjobban illeszkedd egyenest!

5. Grafikus moédszerrel oldjuk meg a kévetkezs lineéris programozasi feladatot:

Tl + X9 < 20
$1§10
1,22 20

6x1 + 2x9 — max

6. Grafikus modszerrel oldjuk meg a kovetkezd lineéris programozasi feladatot:

T, + 22 < 20
.7}1§10
x1, 22 >0

2x1 + 629 — min

7. Grafikus moédszerrel oldjuk meg a kévetkezd linearis programozasi feladatot:

1+ a9 < 20
ZL‘1§10
x1,22 >0

521 + 3x9 — max



8. Grafikus moédszerrel oldjuk meg a kovetkezd lineéris programozasi feladatot:

T+ 229 < 25
1 + 39 < 33
1+ 22 <20

x1,22 20

3x1 + dxry — max

9. Grafikus moédszerrel oldjuk meg a kévetkezs lineéris programozasi feladatot:

8x1 + 8xy < 64

xr1 + 3x9 < 15

3r1 <18

2x9 < 10
T1,20 >0

5x1 + 3x9 — max

10. Szimplex modszerrel oldjuk meg a kovetkezd linearis programozasi feladatot:

1 + 23 <40
—x9 +x3 < 10

T, + 29 —x3 < 18
x1, 22,23 >0

4x1 + 3r3 — max

11. Szimplex modszerrel oldjuk meg a kovetkezd linearis programozasi feladatot:

3x1 + a2+ x3 <60
1 — Ty + 223 < 10
1+ 219 —x3 <20

T1,29,x3 >0

2r1 — T9 + T3 — max

12. Szimplex modszerrel oldjuk meg a kovetkezd linearis programozasi feladatot:

—z;+22 <1
x1—2x2§2
x1,r2 >0

2r1 + x9 — max

13. Szimplex moédszerrel oldjuk meg a kovetkezd lineéris programozasi feladatot:

T1 + 229 + 23 + x5 < 100
To +x3+ x4 + 25 <80
1+ a3+ 14 <50
T1,T2,T3,%4,%5 2> 0

2x1 + x9 + 323 + 4 + 225 — max



Megoldasok

1. A naponta legyartott székek és asztalok szamat rendre s és a valtozokkal jeldlve, a kovet-
kez6 LP-feladatot kell megoldani:
2s +2a <60

3s+a <75
s+4a < 84
s,a>0

40s 4+ 50a — max

2. Ha a csomag kukoricadara és halliszt tartalmat (kg-ban mérve) rendre k és h valtozokkal
jeloljiik, a kovetkezs LP-feladatot kell megoldani:

10k 4+ 2h > 120
5k + 5h > 80
k,h >0
8k 4+ 4h — min
3. Ha az A raktérbol az 1. szalonba szallitott autok szamat az X 41 véltozoval jeloljik, és
analog modon vezetjik be az X 42, X a3, Xp1, Xpo, Xp3 valtozokat, valamint eltekintiink

attol a feltételtdl, hogy ezek a valtozok csak egész értékeket vehetnek fel (ez a relaxacio),
akkor a kovetkezs LP-feladatot kell megoldani:

Xa1+XB1 =25
X2 +Xp2=10
Xaz+ Xp3 =22
Xa1+ Xaz+ Xaz <40
Xp1+ Xp2 + Xp3 <20
Xa1,Xaz, Xa3, X1, Xp2, Xp3 >0
550X 41 + 300X 49 + 400X 43 + 350X 51 + 300X gy + 100X g3 — min

4.a) y=0,5z+ 1,25
b) y = 0,75z + 0,25

. A célfiiggvény maximuma 80, melyet az x1 = 10, x5 = 10 helyen vesz fel.
. A célfiiggvény minimuma 0, melyet az z1 = 0, x5 = 0 helyen vesz fel.
. A célfiiggvény maximuma 80, melyet az x1 = 10, x5 = 10 helyen vesz fel.

. A ceélfliggvény maximuma 70, melyet az x1 = 15, xo = 5 helyen vesz fel.
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. A célfiiggvény maximuma 36, melyet az x1 = 6, x2 = 2 helyen vesz fel.
10. A célfiiggvény maximuma 148, melyet az x1 = 28, xo = 2, x3 = 12 helyen vesz fel.
11. A célfiiggvény maximuma 25, melyet az 1 = 15, x5 = 5, 3 = 0 helyen vesz fel.

12. A célfiiggvény feliilrsl nem korlatos a megadott tartoméanyon, azaz tetszélegesen nagy
értéket felvehet, nincs maximuma.

13. A célfiiggvény maximuma 230, melyet az x1 = 20, zo = 0, 3 = 30, z4 = 0, x5 = 50
helyen vesz fel.



